

# 妇女权益保障法迎来大修！

涉及招生就业性别歧视、农村妇女分不到征地补偿款等社会热点

新华社记者 白阳 任沁沁 齐琪

妇女权益保障法修订草案首次提请20日举行的十三届全国人大常委会第三十二次会议审议，这是妇女权益保障法施行近30年后又一次进行重大调整。从消除招生就业领域性别歧视到保障农村妇女土地及相关权益，修订草案对诸多热点作出回应，多个看点值得关注。

**看点一：进一步阐释歧视妇女含义**

与现行法律相比，修订草案进一步阐释了歧视妇女的含义，规定国家采取必要措施逐步完善保障妇女权益的各项制度，消除对妇女一切形式的歧视，禁止基于性别排斥、限制妇女依法享有和行使各项权益。

中央党校（国家行政学院）政法部国家治理室教授王静表示，修订草案对歧视妇女的含义予以明确，是在部门法的层面将宪法中国家保护妇女的权利和利益的原则规定进一步细化，使其更具可操作性。

修订草案还明确，建立政府主导、各方协同、社会参与的维护妇女权益工作机制，加强法律政策性别平等评估机制，完善性别统计监测指标体系等。

虽然我国妇女地位正在不断提高，但仍有一些隐性歧视行为。在政策出台前做好性别平等评估，有助于从源头防范歧视妇女现象；加强对妇女权益保护的实时监测和跟踪，能够更有针对性地保障妇女合法权益。

重庆市律师协会监事长、重庆静昇律师事务所创始合伙人彭静说。

**看点二：除特殊专业外，招生不得拒绝女性或提高女生录取分数**

## 水田坪村成功创建省级乡村振兴示范村

本报讯 近日，经湖南省乡村振兴局官网公示，永定区罗塔坪乡水田坪村成功创建省级乡村振兴示范村。

水田坪村原是有着56户189名贫困人口的省级贫困村，经过永定区供销联社的对口帮扶，村干部和村民的努力奋斗，2018年，该村退出贫困村序列。2020年，该村又获得市级美丽乡村建设示范村的荣誉。2021年，该村的后盾单位换成了永定公安分局。按照今年谋规划、明年抓建设、后年出成效的工作思路，水田坪村将依托本村的旅游、农业产业资源，大力发展茶旅文化设施，提升全村外部形象，促使整村农户实现家庭有致富路子，户户有就业人口，使群众生产生活水平迈入新的台阶。

（孟剑）

## 武陵源开展城区燃气安全入户检查行动

本报讯 近日，武陵源区开展城区燃气安全入户检查行动，进一步提升居民使用燃气的安全意识。

检查中，工作人员严格遵循入户安检操作指南，对燃气设施、连接软管、燃气报警器、用气环境等进行全面细致的检查，并详细询问用户在燃气使用过程中出现的问题，及时为居民答疑解惑，为居民送上民用燃气安全常识手册。同时，对检查中发现的隐患，工作人员当场下发整改通知书并责令整改。截至目前，共入户检测200多户，预计将在本月内完成城区1500多户的燃气安全检查，确保居民冬季用气安全。

（邓雁）



12月16日，永定区王家坪镇中心学校四年级教室里，王家坪镇新时代文明实践所的志愿者正绘声绘色地为学生们讲述绘本故事。双减政策落地后，王家坪镇新时代文明实践所、妇联和团委联合王家坪镇中心学校积极开展“七彩绘本阅读”活动，用阅读点亮孩子们的人生。

本报记者 秦勤 通讯员 向彤 摄

### 杨柳铺乡全力优化群众办事体验

## 一件事一次办 办到群众心坎上

本报讯 家里离便民服务中心比较远，有时候下雨天路滑不太方便，这下好了，通过微信小程序提前申报，工作人员在线上很快受理，足不出户就能解决问题。12月14日，在慈利县杨柳铺乡“点亮万家灯火·暨暖冬送岗位、就业暖人心”专场招聘会上，前来参加招聘的张大姐表示，如今办事越来越省心、方便了。

为持续推进“一件事一次办”改革，更好地满足企业群众办事需求，杨柳铺乡、村两级工作人员在“点亮万家灯火·暨暖冬送岗位、就业暖

人心”专场招聘会上开展了“一件事一次办”微信小程序应用推广宣传活动，切实解决企业和群众办事难、办事慢、多头跑、来回跑等问题。据了解，“一件事一次办”微信小程序服务事项涵盖卫健、医保、教育、交通等多个服务领域，民生实事可通过微信小程序一键查询及办理相关业务，后续还将不断完善，最终实现群众到政府部门办事“足不出户”。

我们主要通过线上网格微信群推广、线下现场解答等方式，以“让群众少跑路”为目标，努力提升工作人

员为民服务意识，切实提升政务服务改革受众度，进一步优化群众办事体验。现场负责人告诉记者，下一步，该乡还将继续多种形式、多渠道开展“一件事一次办”微信小程序的宣传推广工作，充分采用赶集日集中宣传和走村入户方式，深入推广小程序注册应用，着力扩大小程序的知晓面和使用度，使“一件事一次办”微信小程序更加实用、更加便民。

（本报记者 朱未 通讯员 张喆）

### 西安市疾病预防控制中心副主任医师孙亚辉介绍，防鼠灭鼠以及做好自身防护是预防出血热的主要措施。

应尽量避免在水边、草地等老鼠容易出没的地方活动，避免接触鼠类及其排泄物、污染物。在果园、菜园、养殖场等重点场所，可以长期实施防鼠灭鼠的措施。在野外尽量穿长裤、长衫，以及不露脚趾的户外鞋，以防被鼠类咬伤。此外，接种出血热疫苗是个人预防出血热的最有效办法。出血热高发地区的16岁—60岁的人群，要积极到就近的接种单位，进行全程规范的出血热疫苗接种。在流行区进行野外探险、旅游、耕种等活动，或者有较长期的野外户外工作任务，可以提前接种出血热疫苗进行预防，防止被感染。

（据新华社）

## 健康张家界

流行性出血热，又称肾综合征出血热，是一种经鼠传播、由汉坦病毒引起的自然疫源性疾病。专家表示，该病临床上以发热、低血压休克、充血、出血、肾功能损伤为主要表现，早发现、早休息、早治疗，就近到规范化医疗机构治疗，对治愈该病尤为重要。

西安交通大学第二附属医院感染科主任党双锁介绍，流行性出血热，每8年—10年有一个发病高峰，一年四季均可发病，每年有两个发病高

### 专家：应对流行性出血热 三早一就 很重要

峰，在10月至次年1月会出现一个大高峰，4月—6月（或5月—7月）还会出现一个小高峰。

我国以黑线姬鼠和褐家鼠为汉坦病毒主要宿主动物和传染源，主要通过其唾液、尿液等含有病毒的排泄物、分泌物形成气溶胶通过呼吸道感染人，也可通过食用被污染的食物、鼠咬及密切接触、螨媒传播、垂直传播途径感染人。

我国是流行性出血热主要流行区之一，20世纪80年代，最高年报告发病率曾超过10万例。近年来，疫情显著下降，但仍存在周期性波动。陕西省疾控中心专家介绍，陕西关中地区因气候、地形、河流、植被等因素综

合作用，黑线姬鼠较为常见，野外黑线姬鼠携带汉坦病毒率较高。关中地区的西安、渭南、咸阳、宝鸡和杨凌示范区每年报告的病例数合计约占全省总病例数的95%。发病人群主要为农民，约占总病例的80%。

西安国际医学中心医院感染肝病中心主任贾战生介绍，出血热在发病早期会出现“三痛”（头痛、腰痛、眼眶痛）及“三红”（脸、颈和上胸发红）等症状，与流行性感冒非常类似，因误诊误治、自行服药常常导致病情拖延而加重。出血热的治疗一定要强调“三早一就”，即早发现、早休息、早治疗，就近到规范化医疗机构治疗，可显著降低病死率。

（据新华社）

## 永定区全面开展控违治违集中整治行动

目标：三年完成存量违法建设治理

### 控违治违

本报讯 记者从近日召开的永定区违法建设集中整治推进会上获悉，该区将按照城区农村全覆盖、违法建设行为全覆盖和禁增量、消存量、不补偿、先拆违后拆迁的总体要求，围绕群众关注的热点难点、违法建设治理重点难点，控违治违堵点盲点，重拳出击，攻坚克难，分两个阶段、用三年时间进行集中整治，全面完成存量违法建设治理，确保全区控违治违形势得到根本改观，实现无违建乡镇（街道）无违建村（社区）的目标。

此次集中整治时间从2021年11月持续到2024年12月，将于2021年11月至2022年3月全面摸清城区和农村违法建设底数，并经村社区公示乡镇街道党政主要负责人审核签字上报。

入库，全面完成各乡镇街道的示范点违法建设的整治任务。2021年11月至2023年6月各乡镇（街道）全面开展存量违法建设整治，实现对新增违法建设行为发现率达100%，拆除率达100%。对2015年以后的违法建设做到应拆尽拆，按“先拆违、后拆迁”的要求，坚决拆除项目红线范围内的违法建筑，拆除已建成小区占用公共空间的违法建设，拆除各类空中违建，并按市住房城乡建设局制定的美丽屋顶整治标准完成拆后整治，坚决拆除各类未经许可和超期的临时建（构）筑物；对2013年1月1日以来全区农村违法建设进行集中整治，实现农村一户多宅、违法占用耕地、破坏景区资源等违法建设重点问题整改全部清零，新增违法建设零增长。2023年7月至2024年12月进行全面回头看，查漏补缺，巩固整治成果，实现城区、农村存量违法建设全面整治到位。

（本报记者 宁惠）

## G353线路面改善(大修)工程即将交(竣)工

本报讯 记者日前从市公路建设养护中心下属公司张家界市干线公路路面改善工程建设有限公司了解到，G353线慈利县至张家界市区路面改善（大修）工程自2020年10月开工建设以来，截至目前已完成总产值15737.65万元，占总投资97.2%，有望年底实现交（竣）工。

G353线路面改善（大修）工程是我市重点民生工程，也是提升我市国省道综合养护治理能力的一项重要举措。该工程全长87.125公里，按三级公路标准建设，采用沥青混凝土工艺，全线路基加宽到8米，路面宽度达到7.5米，同步改善桥涵、路基缺口、道路排水、安防、平面交叉工程等沿线设施。项目完工后，将惠及沿

线7个乡镇16万群众出行，对于提高全市普通干线公路路况、改善张家界旅游运输环境、满足沿线人民群众生产生活需要具有十分重要的意义。

市公路建设养护中心高度重视群众急难愁盼问题，在项目建设过程中，积极做好工程建设协调，严格落实工程质量及安全生产，有效促进了该项目建设在工程质量、施工安全和工程进度等方面稳步推进。据统计，项目实施过程中，共为沿线住户门前埋设排水涵管2356件计4772米，修建房基加固挡墙31处计5580立方米，改建居民饮用水管6725米，浆砌灌渠水渠2347米，平顺连接交叉路口112处。

（本报记者 罗红艳）

### 让美丽乡村更美丽

## 慈利县实现城乡环卫一体化全覆盖

本报讯 清晨走进慈利县杉木桥镇，干净宽阔的街道，整齐排列的楼房，四五名身穿统一服装的环卫工人正拿着扫帚清扫街道。扫地、清洗、保洁，分工有序。每天清晨起来看到街道都是干干净净的，感觉特别舒服。沿街居民冉详宣说。

曾经，杉木桥镇因垃圾无人管理，群众怨声载道。为了破解这一难题，慈利县环卫服务中心将城乡环卫一体化建设作为统筹城乡发展、建设美丽乡村的重要举措，加大乡镇、村居的环卫基础设施建设，为每个乡镇组建了专业环卫队伍、配备了专业的设备，解决垃圾围村、环境卫生脏乱差的问题。同时进一步完善体制机制，加快基础设施建设，提升村民文明素养，促进农村环境卫生得

到有效提升。如今，杉木桥镇街道宽阔平坦，大街小巷干净整洁，统一样式的垃圾桶整齐摆放，居民也自觉地参与到环境爱护当中。

据了解，目前慈利县26个乡镇（含新城区）均已设立环卫所，建成日处理量达307吨的县级生活垃圾无害化处理场1座、乡镇垃圾压缩站41座、二级垃圾转运站2座，配备了827个密闭式垃圾箱、20000个垃圾挂桶、环卫生产用车161台、环卫工人284名、村级保洁员1201名，全县417个行政村已有400个村实施环卫日常服务，实现了每个乡镇至少建一座垃圾压缩站，每个月镇环卫所至少配备一台洒水车、一台侧挂车、一台钩臂车，按实际需求配齐垃圾挂桶等基础设施的目标。（李欣雨 蒋林）

### 奋斗百年路 启航新征程 学党史悟思想办实事开新局

## 宝庆商会党支部深入高坪村开展主题党日活动

本报讯 12月18日，张家界市宝庆商会党支部组织党员深入永定区谢家垭乡高坪村开展主题党日活动，重温红色历史文化，实地开展党史学习教育。

走进高坪村，支部党员们集中观看了高坪村音乐电视宣传片和风光宣传片，聆听了村总支书记陈吉明讲述高坪村得天独厚的自然资源优势、浓郁的传统民俗文化和厚重的红色历史文化，并先后参观红军驻扎地陈氏宗祠、千年银杏树、红军树和金丝楠木园。

支部党员们纷纷表示，此次学习收获满满，高坪村深厚的历史文化给人以启迪，尤其是村两委以党建为引领，广泛凝聚党员群众的力量，深入挖掘村里的资源优势，在推进美丽乡村建设和乡村振兴前期工作中充分发挥了基层党组织战斗堡垒作用，为商会党支部党建工作提供了很好的示范样本。支部将以此为契机，加强与高坪村的联系和交流，寻找合作契机，大力推进支部党建，更好促进商会发展。（本报记者 李成义）

### 交通问题顽瘴痼疾集中整治

## 竹叶坪乡：多级联动常态化整治交通顽瘴痼疾

本报讯 您好，您的这个农用车是不能载人的，安全意识要牢记在心里。12月15日，桑植县竹叶坪乡干洞村驻村第一书记谭永正劝导违规载人的司机，并对其进行了安全教育。

为切实防范和遏制较大及以上道路交通事故的发生，进一步保障岁末年初人民群众的生命财产安全，竹叶坪乡党委、政府组织政府干部、驻村工作队及各村两委开展多级联

动、全员参与的常态化治理道路交通顽瘴痼疾治理行动，各级人员及时对道路交通事故顽瘴痼疾违法违规行为进行劝导和整治，并加强宣传教育。截至目前，参与人员达200多人次，出动车辆30余次，共整治违法行为5余次，劝导120余人次，处罚12人。通过多级联动开展常态化整治工作，全乡4个行政村做到了时时有人管、处处有宣传、违规劝导、监督共参与。（艾毅）